

ИЛЬЯСОВА ХАТИРА
Докторант Гяндженского Государственного
Университета
e-mail: Xatire_ilyasova@mail.ru

ХАЗАРЫ В СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ

Açar sözlər: müdafiə qurğuları, xərac, Dərbənd keçidi, xaqan, canışın, köçürtmə siyasəti.

Ключевые слова: оборонное приспособление, харадж, Дербентский проход, хаган, наместник, переселенческая политика.

Key words: defense device, kharaj, Derbent passage, Khagan, the governor, immigration policy.

Несмотря на длительные раздоры между Сасанидским государством и Византией за Южный Азербайджан на Северном Кавказе они вели совместную борьбу против тюркских государств, возникших в раннем средневековье, так как обе стороны были обеспокоены образованием могущественного политического единения государств и были заинтересованы в предотвращении их натиска и порабощения. Эти политические образования иногда вторгались в Сасанидские и Византийские владения на Северном Кавказе. Для предотвращения этого Византия в 422 году заключила соглашение с Сасанидским государством, взяла на себя выплату в большом количестве золота для закрытия Аланского прохода.(1, 340-341). В результате оказанной помощи Сасанидское государство начало сооружение сложного для того времени строительства Дербентской крепости и установления границ (2, 53). Сасаниды создали здесь укрепленный оборонительный пункт, разместив отряд защитников. В период правления Хосрова I (531 -579) была сооружена каменная стена шириной 8м. Первые письменные сведения о сооружении Дербентских Ворот против набегов кочующих племен принадлежат Геродоту. А.А. Кудрявцев считал, что сооружение крепости и установление границ было завершено именно к этому времени.

Арабские историки упоминают интересную легенду, связанную с Дербентскими Воротами. По преданию «Хосров Анушраван задумал построить крепкую стену для обороны от хазаров. Он придумал хитрость, предложив хазарскому кагану мир и женитьбу на его дочери. Хитрость кагана удалась. Хазарский каган обрадовавшись, посыпал свою дочь к Хосрову. Он не сделал ее своей женой. Построил стену шириной в 300 локтей, поднял ее до горной вершины и поставил ворота. Затем возвратил дочь кагана отцу. Рассердившийся каган совершил поход на Хосрова, но столкнувшись с воротами он в злобе возвращается назад».

Тюркские каганаты воспользовались сасанидо-византийским противостоянием. Вместо оказания боевой помощи той одной, то другой стороне получали от них ценные подарки, иной раз заставляли долго платить дань.

В начале VII века на Северном Кавказе этническое и политическое положение еще больше усложнилось. В Сирийской хронике, относящейся к VI веку отмечается, что в северной

части Дербентских Ворот проживали представители 13 различных племен и народностей, в том числе сабиры, булгары, хазары и авары. В 30-е годы VII века в степной части Дагестана Хазарский каганат стал еще более могущественным и крепким. Хазарские каганы считали себя потомками Тюркского каганата. Со дня своего образования Хазарский каганат в целях завоевания и подчинения себе Южного Кавказа воевал с Сасанидской и Византийской империями, а, начиная с 40-х годов, стал воевать против арабов. Еще будучи в составе тюроков, хазары по заключенному с Византией договору стали совершать нашествия на Кавказ с целью отведения внимания Ирана от Византии. Тюркские войска в первую очередь напали на Дербент. В «Истории Албании» отмечается «Как волны качающегося моря тюрки напали на город Чора (Дербент) и сравняли его с землей»(3, 45-46). Не сумев отразить натиск чудовищного врага, и, потеряв всю надежду на спасение, жители бросили все свое имущество скрылись в Артсахских горах (Карабах). Часть беженцев тюрки застали и схватили близ деревни Каланкатуюк.

Согласно Византийским источникам Византийски союзников называли хазарами. Тюроков, напавших на Тифлис после завоевания Дербента, грузины также называли хазарами. (4, 157). В войне с Ираном на стороне Византии был Ябгукаган, который составлял несомненно основную силу. В составе его войска были хазары и поэтому можно было прийти к такому выводу, что современники Византийских правителей называли хазарами, а иногда и тюрками.

Дербент до его захвата хазарами был в подчинении сасанидов.

После своего образования Арабское государство в кратчайшем времени начал свои походы за пределы Арабского полуострова, то есть на Иран и Византию. Арабские войска захватили Южный Азербайджан. Затем стали совершать нашествия на Дербент. Арабы, не завершив до конца свои завоевания на Южном Кавказе, устремились к Северному Кавказу. Арабские полководцы решили за кратчайшее время подчинить себе Дербентский проход, потому что укрепление позиций арабов в Южном Кавказе непосредственно зависело от надежного укрепления их именно здесь. Самое крупное нашествие в направлении на побережье Каспия началось в 639 – 640 гг. В 644 году правитель Дербента заключил с Шахрияр Салман ибн Рабием договор. По этому договору местное население было подчинено арабам, а также они должны были платить дань. Но по указанию Халифата Дербентское население было освобождено от выплаты дани, а взамен они должны были участвовать в борьбе против идолопоклонников, язычников и врагов Халифата. Несмотря на заключенный договор арабы после ухода под давлением Хазарского каганата отклонились от выполнения условий договора во время вторжения хазаров в Дербент со своими войсками. В том же году по приказу Омара халифата с Дербента на север началось нашествие на столицу Хазарского каганата. Салман ибн Рабия вновь с 4 – тысячным войском вступил в Дербент и в это время по следам уже покинувшего город Хазарского войска следует в город Баланджар. Поражение арабов способствует освобождению большей части Азербайджана от арабского ига. Новые нашествия арабов на Восточный Кавказ вдоль Побережья Каспийского моря произошло в 653 году. В это время арабский полководец Хабиб ибн Меслеме, подчинив Халифату многих Кавказских правителей продвигается в сторону Дербента. Но новые вторжения арабов на столицу хазаров в Северном Азербайджане уверчились их поражением. Арабы потерпели новые поражения в боях близ Баланджаров. Был убит

командующий арабскими войсками. Остатки арабских войск в скором времени отступили к югу.

В 90-х годах VII века начались новые вторжения арабов на Кавказ. В 692 – 693 годах Мухаммед ибн Оквей вторгнулся в Албанию и в первую очередь занял Дербентский проход. Завоевание Дербентского прохода, несомненно, преследовало следующую цель : предотвратить вмешательство Хазарских каганов в дела Южного Кавказа (5, 92). Но, вероятно, арабы не смогли удержать город в своих руках. В 706 – 707 годах Меслем, завоевав Азербайджанские города и крепости вблизи Дербента напал на Хазарские деревни. По сведениям Таборини в 709 году Мухаммед ибн Марван вновь завоевал Дербент. На вызов о помощи хазары пришли только в 710 – 711 годах после провозглашения нового императора Филиппа. Оказав помочь Византии, они устремились в Албанию и Дербент. Смогли завоевать северное побережье Каспийского моря, но долго удержать в руках им не удалось. В 713 – 714 годах Меслем вновь завоевал Дербент (6, 38). По сведениям Гевонта город был во власти гуннов (7, 17) В «Дербентнаме» упоминается о том, что здесь было размещено 3-тысячное войско хазаров. Оно в течение трех месяцев противостояло арабам. В результате предательства Меслем смог завоевать эту крепость. Были убиты защитники, оборонявшие крепость, разрушены стены, так как они считались ненужными для защиты Дербента.

По сведениям Гевонта из Дербента Меслем вторгнулся в страну гуннов и, разрушив ее, он продвинулся до города Тарку. Гунны оповестили Хазарского кагана о вторжении арабов и каган встретил арабов с многочисленным войском. Враждующие стороныостояли несколько дней, готовясь к бою, но в бой пускали только джигитов. Войска под предводительством каганата Альп – Тархана ждали помощи. Меслем же опасался многочисленного преимущества хазаров и решил отступить. Наконец, арабы, оставив лагерь боя вынужденно скрылись в горных лесах. Затем они отправились в Иберию. По сведениям Моисея Каланкатлы Меслем все оставил хазарам (3, 150). Победив Меслема, хазары вторглись в Албанию. В период властования Халифа Омара (717 – 720) они господствовали в северной части нынешнего Азербайджана (4, 205).

В 730 году хазары перешли в решительное наступление и совершили самый успешный в своей истории поход. Гевонд отмечает, что хазарское войско вступило на земли гуннов Чору (Дербентский проход), перейдя земли маскутов и Аракс, достигли Ардебиля. Однако арабы отразили натиск хазаров, стали их преследовать и дошли до Дербента. В 732 – 733 годах арабы заключили договор с князьями горных племен южного Дагестана. Затем вновь отправились в Дербент где хазары крепко укрепились. Разделившись на отряды, арабы стали захватывать города и крепости, убивали, сжигали и брали в плен жителей, которые не смогли скрыться. Хазары оставили Баланджар и Самандар. Арабы дошли до Баланчера. Хазары оставили Баланджары и Самандар. (1, 389). Чтобы не встретиться с хазарами Меслем вынужденно отступил. Они дошли до Дербента. Когда хазары приблизились к городу, арабы в спешке уже покинули его. Они встретились севернее Дербента. Арабы в течении дня противостояли натиску хазаров. К вечеру хазарский беглец указал Меслему на местонахождение кагана. Каган сидел в закрытой повозке. Небольшой отряд, сопровождавший и охранявший кагана был разбит. Каган был ра-

нен, но в суматохе сумел спастись бегством. Удовлетворенные арабы перешли в наступление. Прогнав хазаров, Меслем вновь смог укрепить Дербент.

В 762 – 764 годах хазары вновь появились на Кавказе. Табари отмечает, что тюрки и хазары с помощью Баб-аль- Абваба вторглись в Ираван и убили в большом количестве мусульман. Некоторые сведения об их попытках захватить Дербент хранятся в «Дербентнаме». Отмечается, что хазары ночью приставили деревянные шесты к стенам , чтобы проникнуть в крепость. Однако стражники, охранявшие крепость стали бросать горящие нефтяные факелы, которые вынудили хазаров отступить назад. Вероятно, что Дербентская крепость была во власти арабов.

Арабские авторы отмечают, что в 798 -799 годах хазары вновь появились в Дербенте. В достоверных источниках указывается на то, что после убийства Дербентского правителя Кутейбом -аль Бахили его сын Хайюм ибн Наджмин вызвал многочисленное хазарское войско на помощь. После убийства отца Хайюм ибн Наджим открыто выступил против арабов, убив их представителей в Дербенте. Многочисленное хазарское войско, которое пришло на помощь, совершило многочисленные разрушения на Южном Кавказе и около 70 дней господствовало в стране. Хазары вернулись с богатой добычей и многочисленным количеством пленников. Это было последним и самым крупным нашествием хазаров против арабов.

Хазары для арабов представляли значительную угрозу. Они не только преостановили продвижение арабов на север, но и в Южном Кавказе заставляли тратить значительные силы, чтобы сохранить свое господство. В 692 – 713 годах объектом арабо – хазарского противостояния стал Дербент. Дербентский проход и западное побережье Каспийского моря во все времена играли связующую роль, являясь границей между двумя государствами. В результате город переходил из рук в руки, подвергался серьезным разрушениям.

Основная политическая цель переселения арабов на Кавказ преследовала предотвращение хазарских нашествий и укрепление обороны границ. Неслучайно, что самым плотным заселением арабских семей на Кавказе было побережье Каспийского моря и северная часть Азербайджана близ Дербента. Арабский автор аль –Истахри писал о причинах переселения арабов в Дербент: « Жившим там людям было поручено охранять дороги, по которым хазары могли проникнуть на исламские земли». Поэтому только после завершения арабо- хазарских войн в конце УШ века по указанию халифа Гаруна – ар- Рашида переселение арабов на Кавказ было преостановлено.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Toğan, Zeki Velidi. Hazarlar md.İslam Ansiklopedisi,Cilt V, İstanbul, 1970
2. Kuzgun, Şaban. Hazar və Karay Türkleri: Türklerde Yahudilik ve Dogu Avropa Yahudilerinin Menşei Meselesi, Aliç Matbaaçılıq, Ankara, 1993
3. Kalankatuklu M, Albaniya tarixi, Bakı, Elm, 1993
4. Артамонов М.И. История Хазар. Л., 1962
5. Кудрявцев А.А. Древний Дербент. М., Наука, 1982
6. История ат – Табари. Ташкент, Изд-во «Фан», АН Узб. ССР, 1987
7. Гевонд. История халифов Вардапета Гевонда, писателя VIII века. Пер. К.Патханова. СПб., 1862

ILYASOVA XATIRƏ

e-mail: Xatire ilyasova@mail.ru

Dərbənd Bizans, Sasani, Xəzər və ərəblər arasında rəqabətdə əsas strateji obyekt idi. Sasanilər Dərbəndi alınmaz qalaya çevirmişdilər. Ərəblərin xəzərlərlə sərhəddi də məhz Dərbənddən keçirdi. Uzun müharibələr nəticəsində Şimali Qafqaz bir dövlətin əlindən digərinə keçirdi. Məhz Dərbənddə xəzərlər ərəblərin şimala yürüşünü dayandırmışlar.

ILYASOVA KHATIRA

e-mail: Xatire ilyasova@mail.ru

Derbent was a main strategic object of the competition of Byzantine, Sassanian, Khazars and Arabs. Sassanids turned Derbent into a fortified castle against Khazars, the border of Arabs with the Khazars also passed here, through the Derbent. For long years, Derbent was passed from hand to hand, was attacked. From Derbent Khazars stopped the movement of Arabs to the north.

Rəyçi: t.e.n. S.A. İsmayılova, t.e.d. M. Məmmədov

Bakı Dövlət Universiteti Türk və Qafqaz xalqları kafedrasının 31 yanvar 2011-ci il tarixli iclasının qərarı ilə çapa məsləhət görülmüşdür (protokol № 04)